www.ifdailv.com



法院驳回起诉判不欠款 对方仍不依不饶怎么办

主持人语

本报维权邮箱自开通以来,已经有很多读者来信咨询各种法律问题。在此,感谢大家对这个栏目的关注和踊跃提问。

对于您的疑惑我们会记录下来,并在一个月内予以解答,所以请务必留下您的有效联系方式。

与此同时,我们还会将问题 和答复刊登在以后几期的本版位 置,请您留意查看。

【维权邮箱】

fzbwqrx@126.com

□记者 王建慧

郑某是某装修公司的一名装修工人,被公司辞退后心存不满,声称公司负责人李先生欠了他的装修材料款。起诉法院被驳回后,郑某

以贴大字报的方式对李先生多次骚扰,给李先生精神上造成很大的伤害。遇到这样的无赖,李先生该如何处理呢?

律师表示,当事双方都应当尊重法院判决,尊重法律。郑某的无理取闹行为已侵犯了李先

生的名誉权,李先生有权要求其停止侵害,消除影响,恢复名誉,并赔偿责任。

同时,李先生也可以向人民法院诉讼,要求郑某承担侵权责任,并向郑某主张精神损害赔偿。

【事由】

李先生是某装修公司负责人,其手下有一工人郑某,因为发现其有"吃回扣"的情况,因而被公司辞退了。郑某被辞去后心怀不满,他认为李先生还欠了其垫付的装修材料款。但李先生认为,所有装修费用均已结清,并没有欠其任何款

项,但是为了息事宁人,李先生给了郑某 10000 元了事,让他今后不要再来骚扰了。

可没想到郑某得钱后,仍然纠缠不休。遭到李先生的拒绝后,郑某查到李先生的住处,并在李先生居住的整栋楼,挨家挨户贴大字报及标语,内容都是: "×门牌号李××拖欠装修材料款3年不给,丢人!"这一行为给李先生的

生活造成了很大影响。

后来,李先生让他起诉,结果法院驳回了 其诉讼请求。李先生以为他不会再来纠缠了, 可是郑某仍然不依不饶,继续贴大字报和标语, 严重干扰了李先生的正常生活和孩子的学习。

为此,李先生向辖区派出所报警,结果也 未得到妥善处理。

【分析】

那么李先生如何才能要求对方停止侵权, 是否能主张赔偿精神损害?我们请上海恒业律 师事务所崔瑶律师作一分析。

崔瑶律师告诉记者,郑某认为李先生拖欠装修材料费,在协商不成的情况下,李先生让其起诉法院,通过诉讼查明事实确定责任,这一做法完全正确。"现在,郑某主张李先生支付装修材料款的诉讼请求经法院审理查明后被驳回,其应当尊重法院判决,尊重法律。"

"在法院确认不欠款的情况下,郑某仍在李先生住处贴出大字报和标语,相关内容不符合事实,并因此对李先生的名声以及他的生活造成重大影响。"崔瑶律师认为,郑某的行为已侵犯了李先生的名誉权,李先生有权要求其停止侵害,消除影响,恢复名誉,并赔偿责任。如双方不能达成一致,李先生可以向人民法院提起诉讼,要求郑某承担侵权责任。

李先生是否可以主张郑某赔偿精神损害呢? 根据《最高人民法院关于确定民事侵权精神损 害赔偿责任若干问题的解释》规定,因侵权致 人精神损害,但未造成严重后果,受害人请求赔偿精神损害的,一般不予支持,人民法院可以根据情形判令侵权人停止侵害、恢复名誉、消除影响、赔礼道歉;因侵权致人精神损害,造成严重后果的,人民法院除判令侵权人承担停止侵害、恢复名誉、消除影响、赔礼道歉等民事责任外,可以根据受害人一方的请求判令其赔偿相应的精神损害抚慰金。

崔律师表示,根据上述规定,人民法院将会结合郑某的行为以及对李先生造成的实际后果,酌情确定是否需要支付精神损害赔偿及具体数额。

丈夫擅自将轿车送人 这样的行为是否有效

我跟我丈夫自去年7月吵架后一直分居至今,但还没有办理离婚手续。近期听亲戚说,他将我们共同拥有的一辆北京现代牌小轿车(价值约10万元)赠与了他的朋友,而且他朋友明知道我们正在闹矛盾。请问没有征得我的同意,他的这种赠与行为有效吗?我能将车要回来吗?

【解答】

覃女士,您好!根据《中华人民共和国婚姻法》及司法解释的规定,夫妻对共同所有的财产,有平等的处理权;因日常生活需要而处理夫妻共同财产的,任何一方均有权决定;非因日常生活需要对夫妻共同财产做重要处理决定,夫妻双方应当平等协商,取得一致意见;他人有理由相信其为夫妻双方共同意思表示的,另一方不得以不同意或不知道为由对抗善意第三人。

根据上述规定,您与丈夫共同拥有的小轿车属于价值较大、非日常生活需要的财产,对小轿车的处理应当尊重双方的意见协商决定。现您的丈夫在与您分居期间擅自处理夫妻共同财产,将机动车赠予其朋友,其行为属于无权处分。而受赠方,也就是您丈夫的朋友,明知道你们夫妻闹矛盾,这意味着你们夫妻之间可能不能通过协商有效决定家庭财产的处分,那么当您丈夫赠予其机动车时,他没有理由相信这是你们夫妻共同意思的表他没有理由相信这是你们夫妻共同意思的表系。据此,我们认为,您丈夫擅自将小轿车赠予他人的行为无效,您有权要求受赠人返还小轿车。

购物撞上玻璃门受伤 超市是否应该作赔偿

我去某大型超市购物,进门时超市感应门没有及时打开,再加上是个玻璃门,很干净,也没有标识,不小心一头撞上了,当时流血不止,被送到医院缝针治疗。请问超市是否应该对我的损伤作出相应的赔偿? 刘先生

【解答】

刘先生,您好!根据《中华人民共和国侵权责任法》规定,宾馆、商场、银行、车站、娱乐场所等公共场所的管理人或者群众性活动的组织者,未尽到安全保障义务,造成他人损害的,应当承担侵权责任。被侵权人对损害的发生也有过错的,可以减轻侵权人的责任。

根据您的陈述,我们认为,超市将玻璃门擦拭干净本是一件值得赞扬的行为,但超市也存在疏忽:第一,超市忽略了玻璃门干净的同时会让人误以为没有门,从而容易撞伤,因此超市有义务贴出标识,提醒顾客注意玻璃门的存在;第二,对于玻璃门的启闭功能,超市有义务每天检查,一旦发现有感应障碍等故障应及时联系维修,并在门上贴出警示标志。这些是超市作为公共场所管理人应尽的安全保障义务,遗憾的是超市未能履行安全保障义务,贵感受到伤害,超市对您的受伤是有一定过错的,应当承担过错侵权责任。

与此同时,我们也要看看您是否具有过错,因为作为一个成年人,在走路时应保持对周边环境的注意义务。如果有证据证明您对损害的发生存在过错,比如看着手机走路或者只顾与同伴说话等。那么,在这种情况下您也需要为损害的发生承担后果。

父子同住单位公有住房 父亲去世儿子能否继承

老张和小张是父子俩,多年来两人相依为命,共同居住在老张承租的单位公有住房中。 去年老张去世了,小张继续居住在以父亲名义 承租的公有住房中并以父亲的名义继续交纳 房租、水电费、物业费用等各种房屋费用。

一天晚上,小张观看继承纠纷的普法节目后,深有感触。第二日便到法院,递交起诉状,要求继承老张名下承租的公有住房。小张信心满满地称,母亲已经去世,自己是这套房子的唯一继承人,继承其承租的公有住房是天经地义的事情。小张是否可以起诉要求继承老张的公有住房承租权呢?

【解答】

王先生,您好!公有住房承租权不能作为

遗产进行继承,但可以按照各地的规定,申请办理变更手续,成为新的房屋承租人。根据《上海市房屋租赁条例》的规定,公有居住房屋承租人死亡的,其生前的共同居住人在该承租房屋处有本市常住户口的,可以继续履行租赁合同;其生前的共同居住人在该承租房屋处无本市常住户口或者其生前无共同居住人的,其生前有本市常住户口的配偶和直系亲属可以继续履行租赁合同。如小张所说的公有住房在上海,那么小张可以依据上述条例规定,以共同居住人的身份,同时也是老张唯一的直系亲属,向公有住房的房屋管理单位申请变更房屋承租人,继续居住在该公有住房内。

夫妻不和欲协议离婚 子女抚养费如何确定

我的闺蜜和他丈夫感情不和,正在考虑离婚。双方生有一女 (未成年),男方同意离婚,也同意女儿跟随我朋友生活,但未能就如何承担抚养费达成一致意见。现在,我朋友想向法院提起诉讼,请问孩子抚养费包含哪几项?抚养费具体数额如何确定?能否要求对方一次性给付?

【解答】

甘女士,您好!根据《中华人民共和国婚姻法》规定,离婚后,一方抚养的子女,另一方应负担必要的生活费、教育费、医疗费,负担费用的多少和期限的长短,由双方协议;协议不成时,由人民法院判决。子女生活费和教育费的协议或判决,不妨碍子女在必要时向父母任何一方提出超过协议或判决原定数额的合理要求。

根据上述规定,就您的提问回答如下:1、抚养费一般由必要的生活费、教育费、医疗费组成。子女在生活中发生必要的开支,比如重大疾病的治疗费、教育费等,超出了原抚养费数额,子女仍有权向父母任意一方主张;2、您的闺蜜与其丈夫未能就抚养费数额达成一致,可以向法院起诉,人民法院将综合双方收入情况、当地实际生活水平、抚养期限以及子女实际需求等因素后依法作出判决。对于具体数额,不抚养子女的一方有固定收入的,抚养费一般可按其月总收入的百分之二十至三十的

比例给付。无固定收入的,抚养费的数额可依据当年总收入或同行业平均收入,参照比例确定;3、通常抚养费是按月给付的,如果双方对一次性给付抚养费能够达成一致且有实际支付能力的,可以予以支持。

交通肇事忙于救伤员 未拨打"110"算自首吗

我丈夫是一家工厂的工人,一周前的中午他去工地送货,但与其搭档的司机小刘临时有事。当时抱着侥幸的心理,他无证驾驶该货车向工地送货。不料,途中将路人吴某撞倒,造成重伤。事发时他当即拨打120,并与急救人员一同将受害人送到医院,但忘记拨打110。不幸的是,被害人吴某受伤较重,经医院抢救无效死亡。事发当日,我丈夫在医院被警方直接带走。经事故责任鉴定,我丈夫承担此次事故的全部责任。请问我丈夫拨打120急于救人却忘了拨打110报警,可否构成自首的情节? 龙女士

【解答】

龙女士,您好!根据最高人民法院的司法解释,犯罪嫌疑人如具有以下情形的,也应当视为自动投案:(1)犯罪后主动报案,虽未表明自己是作案人,但没有逃离现场,在司法机关询问时交代自己罪行的;(2)明知他人报案而在现场等待,抓捕时无拒捕行为,供认犯罪事实的;(3)在司法机关未确定犯罪嫌疑人,尚在一般性排查询问时主动交代自己罪行的;(4)因特定违法行为被采取劳动教养、行政拘留、司法拘留、强制隔离戒毒等行政、司法强制措施期间,主动向执行机关交代尚未被掌握的犯罪行为的;(5)其他符合立法本意,应当视为自动投案的情形。

您丈夫交通肇事之后虽然拨打急救电话, 以减小损失救治伤者,但他没有拨打报警电话 报案,也没有呆在现场等待,因此您丈夫并不 属于上述司法解释规定的几种情形,不符合自 首条件。但鉴于您丈夫的表现:(1)积极救治伤 者以致忘记拨打报警电话;(2) 您丈夫因护送 伤者到医院而离开现场;(3)没有离开医院。

我们认为没有及时报警是有一定原因的, 法院审理后有可能会根据具体事实,酌情作 出从轻处罚。

本版问题由特约上海市恒业律师事务所崔瑶律师回答,仅供参考。 王建慧 整理